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  Esercizio 1  
Dati i seguenti numeri: 

A=-85 
B=255 

Determinare le relative rappresentazioni (usando 10 bit): 
• in modulo e segno 
• in complemento a 2 
• in complemento a 1 
• in forma polarizzata. 

Soluzione 

Modulo e Segno: 
𝐴𝐴 = − ( 64 +  16 +  4 +  1)10  =  10010101012,𝑀𝑀𝑀𝑀(10) 
𝐵𝐵 =  128 +  64 +  32 +  16 +  8 +  4 +  2 +  1 =  00111111112,𝑀𝑀𝑀𝑀(10) 

 
Complemento a 2: 
𝐴𝐴 =  − 85 =  −(0001010101)2 −>  11101010112,𝐶𝐶2(10) 
𝐵𝐵 =  255 =  00111111112,𝐶𝐶2(10) 

 
Complemento a 1: 
𝐴𝐴 =  00010101012 − >  11101010102,𝐶𝐶1(10) 
𝐵𝐵 =  00111111112 −>  00111111112,𝐶𝐶1(10) 

 
Forma polarizzata (10 bit)  
BIAS=2𝑛𝑛−1 − 1 = 210−1 − 1 = 511 
𝐴𝐴 =  −85 + 511 = 426 = 256 + 128 + 32 + 8 + 2 = 01101010102,𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃(10) 
𝐵𝐵 = 255 + 511 = 766 = 512 + 128 + 64 + 32 + 16 + 8 + 4 + 2 = 10111111102,𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃𝑃(10) 

 
 

Numero -85 255 

modulo e segno 1 0 0 1 0 1 0 1 0 1 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 
complemento 

a 2 1 1 1 0 1 0 1 0 1 1 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 
complemento 

a 1 1 1 1 0 1 0 1 0 1 0 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 
forma 

polarizzata 0 1 1 0 1 0 1 0 1 0 1 0 1 1 1 1 1 1 1 0 
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Esercizio 2 
 

Date le seguenti parole:  
A =  100110 
B =  010011 

 

Determinare i relativi valori decimali se interpretate in: 
 

a) Base 2 codifica naturale su 6 bit 
 

b) Base 2 Forma polarizzata su 6 bit 
 

c) Base 2 complemento a 1 su 6 bit 
 

d) Base 2 modulo e segno su 6 bit 
 

Soluzione 
 

a) Base 2 codifica naturale su 6 bit 
A.    1001102  =  25  

+  22  
+  2 =  32 +  4 +  2 =  3810 

B.    0100112  =  24  
+  2 +  1 =  16 +  2 +  1 =  1910 

b) Base 2 Forma polarizzata su 6 bit 
𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵 =  25 −  1 =  31; 
A.  38 −  31 =  7 
B.   19 −  31 =  −12 

c) Base 2 complemento a 1 su 6 bit 
A.   1001102,𝐶𝐶1(6) = −(0110012) =  −(24 

+  23 
+  1) =  −(16 +  8 +  1) = −2510 

B.   0100112,𝐶𝐶1(6)   =  24 
+  2 +  1 =  16 +  2 +  1 =  1910 

d) Base 2 modulo e segno su 6 bit 
A    1001102,MS(6)  = -(22 + 2) = -(4 + 2) = -610 
B.    0100112,MS(6)  = 24  + 2 + 1 = 16 + 2 + 1 = 1910 

 

 100110 010011 

Codifica naturale 38 19 

Base 2 Forma Polarizzata su 6 bit 7 -12 

Base 2 complemento a 1 su 6 bit -25 19 

Base 2 modulo e segno su 6 bit -6 19 



Esercizio 3 
 

Date le seguenti sequenze di bit: 
A 1 O O 1 O O O 1 1 1 
B O O O 1 1 O O 1 1 1 

dire quanto valgono se interpretate come numeri espressi in 
• in complemento a 2 
• in modulo e segno 
• binario puro 
• in complemento a 1 
• in forma polarizzata. 

Soluzione 

 
Complemento a 2 

 
𝐴𝐴 =  −29 + 26 + 22 + 21 + 20 =  −512 + 64 + 4 + 2 + 1 = −441 
𝐵𝐵 = +(26 + 25 + 22 + 21 + 20) = +(64 + 32 + 4 + 2 + 1) = 103 
 
Modulo e segno 
 
𝐴𝐴 = −(26 + 22 + 21 + 20) = −(64 + 4 + 2 + 1) = −71 
𝐵𝐵 = +(26 + 25 + 22 + 21 + 20) = +(64 + 32 + 4 + 2 + 1) = 103 
 
Binario puro 
𝐴𝐴 =  +29 + 26 + 22 + 21 + 20 =  +512 + 64 + 4 + 2 + 1 = 583 
𝐵𝐵 = +(26 + 25 + 22 + 21 + 20) = +(64 + 32 + 4 + 2 + 1) = 103 
 
Complemento a 1 
 
𝐴𝐴 =  − (0110111000)2 = −(28 + 27 + 25 + 24 + 23) = −(256 + 128 + 32 + 16 + 8) = −440 
𝐵𝐵 = +(26 + 25 + 22 + 21 + 20) = +(64 + 32 + 4 + 2 + 1) = 103 
 
In forma polarizzata 

 
𝐴𝐴 =  583 −  511 =  72 
𝐵𝐵 =  103 −  511 =  −408 

 A B 
complemento a 2 -441 1O3 

modulo e segno -71 1O3 

binario puro 583 1O3 
complemento a 1 -44O 1O3 

forma polarizzata 72 -4O8 
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